
กิจกรรมที่ 6.2 ประยุกต์แนวคิดทางสถิติกับคำถามวิจัยต่างๆ
1. เพื่อประมาณค่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat Village 

· ตัวแปรตาม คือหนี้สิน  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
· ตัวแปรต้น  คือ  ไม่มี   เป็นตัวแปร   [      ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า……………….ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
· ผลการศึกษา
· จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวได้ ดังนี้ (ตารางที่ 1)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มตัวอย่าง
	30
	11358.7(4439.825)
	9700.842 – 13016.56
	


สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือน 30  คน พบว่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat Village เท่ากับ  11,358.7 บาท  (95%CI : 9700.842 – 13,016.56)
· คำสั่งที่ใช้
· Ci  v7
2. เพื่อศึกษาว่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat Village มากกว่า 11700 หรือไม่
· ตัวแปรตาม คือหนี้สิน  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
· ตัวแปรต้น  คือ  ไม่มี   เป็นตัวแปร   [      ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า……………….ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
· ผลการศึกษา
· จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน จำแนกเป็นชาย  19  คน และหญิง  11  คน ได้ผลสรุปเกี่ยวหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวได้ ดังนี้ (ตารางที่ 1)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มตัวอย่าง
	30
	810.5974
	
	9700.842   ถึง 13016.56
	0.6768


· คำสั่งที่ใช้
· ttest v7 = 11700
· สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือน 30  คน พบว่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat Village เท่ากับ  11,358.7 บาท ซึ่งน้อยกว่า 11700 อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value > 0.05)
3. เพื่อศึกษาว่าหนี้สินในครอบครัวของหัวหน้าที่เป็นเพศชายและหญิงแตกต่างกัน หรือไม่
· ตัวแปรตาม คือหนี้สิน  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
· ตัวแปรต้น  คือ  เพศ  เป็นตัวแปร   [      ]  ต่อเนื่อง    [   /    ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า……2…ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)
· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
· ผลการศึกษา
· จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน จำแนกเป็นชาย  19  คน และหญิง   11 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวหนี้สินในครอบครัวได้ ดังนี้ (ตารางที่ 1)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	

	
ชาย
	19
	11101.26 (1041.96)
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.6839

	
หญิง
	11
	11803.36 (1337.952)
	-702.1005
	-4198.178 ถึง 2793.977
	


· คำสั่งที่ใช้
· ttest v7, by(v2)

สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือน 30  คน หัวหน้าครัวเรือนที่เป็นเพศชาย 19 คน  เพศหญิง  11  คน  พบว่าหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวที่เป็นชายแตกต่างจากหนี้สินของหัวหน้าครัวเรือนที่เป็นเพศหญิง 702.10  บาท  โดยหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครัวเรือนที่เป็นชาย 11101.26 บาท  หนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครัวเรือนที่เป็นหญิง 11803.36 บาทโดยเชื่อมั่นว่า 95% ในประชากรกลุ่มตัวอย่างมีโอกาสที่จะมีรายได้ที่แตกต่างกันโดยรายได้ที่แตกต่างกันต่ำสุดคือ 2436.16 บาท  และรายได้ที่แตกต่างกันสูงสุด คือ  7098.6 บาท เป็นจำนวน  6 ใน 10 คน
4. เพื่อศึกษาว่าน้ำหนักที่เปลี่ยนแปลงไปกับหนี้สินของครอบครัวแตกต่างกัน หรือไม่
· ตัวแปรตาม คือ น้ำหนัก  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
· ตัวแปรต้น  คือ  หนี้สิน  เป็นตัวแปร   [   /       ]  ต่อเนื่อง    [  ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า………ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
· ผลการศึกษา
· จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน จำแนกเป็นชาย  19  คน และหญิง  11  คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับน้ำหนักและหนี้สินในครอบครัวได้ ดังนี้ (ตารางที่ 1)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	

	
น้ำหนัก
	Xx
	xx.x (x.x)
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.xxx

	
หนี้สิน
	xx
	xx.x (x.x)
	x.x
	x.x ถึง x.x
	

	
	
	
	
	
	


· คำสั่งที่ใช้
· ttest v3a, by(v7)
5. เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับหนี้สิน 
· ตัวแปรตาม คือหนี้สิน  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
· ตัวแปรต้น  คือ  รายได้  เป็นตัวแปร   [/       ]  ต่อเนื่อง    [     ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า………ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
· ผลการศึกษา
· จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน จำแนกเป็นชาย  19  คน และหญิง  11  คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับรายได้และหนี้สินในครอบครัวได้ ดังนี้ (ตารางที่ 1)
	
	V6
	V7

	V6
	1.0000
	

	V7
	-0.2060

  0.2747
	1.0000


คำสั่งที่ใช้
· pwCorr  v6 v7,sig
· สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือนใน Stat  Village  จำนวน  30 คน  พบว่ารายได้มีความสัมพันธ์เชิงลบกับหนี้สิน  กล่าวคือ เมื่อมีรายได้มากขึ้น ภาวะหนี้สินจะต่ำลง อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (P – value = 0.274)
6. เพื่อศึกษาว่ารายได้ในครอบครัวสามารถใช้ทำนายหนี้สินในครอบครัวได้หรือไม่อย่างไร 
· ตัวแปรตาม คือหนี้สิน  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
· ตัวแปรต้น  คือ  รายได้  เป็นตัวแปร   [  /        ]  ต่อเนื่อง    [  ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า………ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
· ผลการศึกษา
· จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน จำแนกเป็นชาย  19  คน และหญิง   11 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวรายได้และหนี้สิน ได้ ดังนี้ (ตารางที่ 1)
	ลักษณะ
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	

	     หนี้สิน
	13994.89 (2500.195)
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.2747

	
	
	รายได้
	-0.422 ถึง 0.124
	


· คำสั่งที่ใช้
· Regress  v7  v6
สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือนใน Stst  Village  จำนวน  30 คน  พบว่าความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับน้ำหนักสามารถอธิบายด้วยสมการการถดถอย ดังต่อไปนี้
Y   =  A  +  Bx

Y   =  13994.89  + ( - 0.14)X
หนี้สิน  =  13994.89   - 0.14( รายได้)

ค่า  R2  เท่ากับ  0.0424  บ่งชี้ว่าสมการอธิบายความแปรปรวนของข้อมูลได้ร้อยละ  40 
จากสมการเราสามารถแปลความหมายได้ว่าทุก ๆ  1  บาท ของรายได้ที่เพิ่มขึ้น ภาวะหนี้สินของหัวหน้าครัวเรือนจะลดลง  0.14  บาท อย่างไรก็ตามความสัมพันธ์ดังกล่าวไม่สามารถทำนายได้ เพราะไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value = 0.2747)
